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естетичні почуття (співчуття, співпереживання, захоплення, замилування, піднесення 
тощо); здатність переживати духовні стани.  

Для досягнення позитивних результатів в екологічній освіті і вихованні учнів важливо 
брати до уваги вікові та індивідуальні особливості, риси характеру, становлення до 
навчання, потреби і здібності кожного школяра [3]. Лише тоді вчитель зможе забезпечити 
свідоме і повноцінне сприймання дитиною навчального та виховного матеріалу, вибрати у 
неї правильне відношення до навколишнього середовища, сформувати екологічну 
культуру. 

Отже, виховання бережливого ставлення до природи – це цілісний психолого-
педагогічний процес, спрямований на формування в дитини екологічних знань та наукових 
основ природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної 
орієнтації та активної життєвої позиції в галузі охорони, збереження і примноження 
природних ресурсів.  

Системна діяльність в галузі охорони природи роботи своїм змістом забезпечує 
педагогічну цілісність процесу екологічного виховання. Така робота є дієвим моментом 
комплексного впливу на учнів, забезпечуючи поєднання пошукової активності школярів з 
громадсько-корисною діяльністю, всебічне осмислення змісту і навчально-виховної віддачі 
планованої роботи та високий рівень позитивного емоційного насичення процесу реалізації 
учнями мети і завдань екологічного руху. При цьому пізнавальний пошуковий інтерес 
виступає як рушійна сила духовного розвитку школяра, стимулює його активність у 
навчальній, трудовій і громадській роботі. 

Список використаних джерел: 
1. Концепція «Виховання гуманістичних цінностей учнів». Шкільний світ. 2005. 
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2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 грудня 2016 р. №988-р. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-
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3. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія. Київ: Центр навчальної 
літератури, 2017 р. 128 с. 

4. Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 
25.06.1991 №1264-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/go/1264-12 

5. Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 т. Київ: Радянська школа, 1977. Т. 3: 
Серце віддаю дітям. Народження громадянина. Листи до сина. 640 с. 

 
Панчук Вікторія Вікторівна,  

 м. Рівне 
Актуалізація проблеми морального виховання учнів молодшого шкільного віку 
 
В умовах сьогодення очевиднішим є твердження, що криза в різних сферах 

суспільства обумовлена, перш за все, девальвацією духовно-моральних цінностей, а 
запорукою подальшої успішної розбудови Української держави, подолання негараздів у 
суспільстві є духовне відродження народу. Майбутнє ж української нації прямо 
пропорційно залежить від змісту моральних цінностей підростаючого покоління і від того, 
якою мірою духовність стане основою їхнього життя. 

Стає очевидним, що активним суспільним суб’єктом має бути людина з високим 
рівнем свідомості, творчої активності, відповідальності, яка керується у своїй діяльності й 
поведінці загальнолюдськими моральними  цінностями. Таку людину покликана виховати 
школа, як соціальний освітній інститут.  

Про важливість морального виховання школярів зазначається в Національній програмі 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://zakon.rada.gov.ua/go/1264-12
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патріотичного виховання, де цей напрямок виховання характеризується як такий, що 
спрямований на прищеплення й розвиток моральних почуттів, міцних переконань і потреби 
поводити себе згідно з моральними нормами, прийнятими у суспільстві, виховання 
патріотизму, колективізму, свідомої дисципліни та організованості, громадянської і 
соціальної відповідальності, непримиренності до аморальних  вчинків, до порушників норм 
і правил культурної поведінки. 

У педагогічному словнику С. Гончаренка зазначається, що моральне виховання – одне 
з найважливіших видів виховання. Воно полягає у цілеспрямованому формуванні 
моральної свідомості, розвитку морального почуття і навичок моральної поведінки людини 
відповідно до певної ідеології. Моральне виховання здійснюється на національному ґрунті 
шляхом засвоєння національних норм і традицій, багатої духовної культури народу, тих 
моральних норм і якостей, які є регуляторами взаємовідносин у суспільстві, узгодження дій 
і вчинків людей [3, с. 156-158]. В основі змісту морального виховання лежать загально-
людські моральні цінності – це набуті попередніми поколіннями незалежно від расової, 
національної чи релігійної приналежності моральні надбання, які визначають основу 
поведінки і життєдіяльності окремої людини або певних спільнот. Мораль регулює 
поведінку людини в усіх сферах суспільного життя – у праці, побуті, політиці, науці, у 
сімейних, особистісних, колективних, міжнаціональних та міжнародних стосунках [4]. 

Моральне виховання, як зазначає О. Вишневський, полягає в тому, «що людина 
утверджує в собі свою природну схильність до добра та готовність відстоювати його в собі 
та в навколишньому житті. Це виховання зорієнтоване на засвоєння людиною абсолютних 
вічних норм співжиття, які носять універсальний, вселюдський характер і являють собою 
необхідний елемент людяності» [2,с.53].  Педагог, підкреслюючи значущість морального 
виховання для демократизації українського суспільства, вказує, що шлях до успіху в 
сучасному українському вихованні веде тільки через моральне відродження, і практичне 
завдання вихователя полягає в удосконаленні того середовища, у якому живе вихованець 
(стосунків у сім’ї, школі, інституті; змісту освіти; методів навчання тощо), а також у 
«демонструванні» власного ставлення до світу (до фактів, подій, людей, літературних 
образів, історичних постатей тощо). Учений вказує, що потрібно намагатися вчасно надати 
вихованцеві моральну допомогу своєю порадою та прикладом. 

Зміст початкової освіти становить основу різнобічного розвитку учнів молодшого 
шкільного віку, формування у них мислення, пізнавальних інтересів, оволодіння навичками 
здобувати знання. У цей період у молодших школярів інтенсивно формуються 
інтелектуальні, соціальні і моральні якості. Саме в початковій школі учні отримують 
основи знань з навчальних дисциплін, правил поведінки, розуміння моральних цінностей, 
що будуть служити підґрунтям їхньої успішної діяльності та поведінки впродовж усього 
життя. Процес формування моральних цінностей пов'язаний із розвитком основних 
пізнавальних властивостей і процесів. Цьому сприяють основні види діяльності дитини – 
навчання, спілкування, гра, художня діяльність тощо – що зумовлено специфікою 
молодшого шкільного віку учнів, оскільки цей вік найбільш сприятливий до засвоєння 
моральних цінностей, формування духовно орієнтованої поведінки, її мотивів [4].  

Особливу увагу вчені І. Каїров та О. Богданова звертають на «моральний розвиток 
дитини», під яким розуміють стійкість її моральної поведінки у звичайних і складних 
ситуаціях, відносну незалежність поведінки від здійснення контролю дорослими, уміння 
передбачати моральні наслідки своїх вчинків, появу власного внутрішнього контролю – 
совісті, осмислення вчинків з моральної точки зору, а самого себе як носія моральності 
[1,с.165]. 

Отже, можна зробити висновок про те, що проблема морального виховання була і 
залишається надзвичайно важливою в педагогічній науці та практиці. Найбільш 
сенситивним періодом дитинства, у якому формуються і закладаються підвалини 
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духовності, моральних цінностей, є молодший шкільний вік. Саме в цьому віці інтенсивно 
розвивається пізнавальна, емоційно-ціннісна сфери особистості, образне мислення, 
формуються загальнолюдські моральні цінності. Власне мораль, як форма суспільної 
свідомості, постійно змінюється під впливом нових об`єктивних і суб`єктивних чинників, 
набуває нових якостей та виступає інструментом, що регулює відносини людини і 
суспільства. Норми моралі – це вимоги суспільства до поведінки людей у певних ситуаціях. 
Їх дотримання необхідне для підтримки людського співжиття, соціальної взаємодії людей, 
погодження суспільних і особистих інтересів. У цих нормах конкретизуються моральні 
цінності суспільства, його ідеали, що підтримуються авторитетом громадської думки, 
силою прикладу і звички, а тому стають загальноприйнятими, загальнолюдськими. 

Список використаних джерел: 
1. Богданова В.И. Азбука нравственного воспитания: пособ. для учителя. 3-е изд. 

Москва: Просвещение, 1999. 318 с. 
2. Вишневський О. Теоретичні основи сучасної української педагогіки: навч. пос.  3-тє 

вид., доопрац. і доп. Київ: Знання, 2008. 566с. 
3. Гончаренко С.У. Український педагогічний словник. Київ: Либідь, 1997. 376 с. 
4.  Кузьминський А. І. Педагогіка. Київ: Знання, 2007. С. 447. 

 
Пащук Юлія Олександрівна,  

 м. Рівне 
Форми роботи шкільної бібліотеки з формування інтересу до читання учнів 

 
Сьогодні – інтерес до книжки серед дітей різко знизився. Це тривожний факт, адже 

читання безпосередньо пов’язане із становленням і розвитком особистості. Освіту в 
сучасній школі зорієнтовано на озброєння школярів методами пізнання й аналізу 
теоретичних положень основ наук, оволодіння ними за допомогою нових способів 
мислення; озброєння навичками систематичної роботи з джерелами інформації. Тому 
невипадково шкільна бібліотека повинна бути осередком культурно-пізнавального поступу 
дитини. 

Керівництво читанням здійснюється по-різному залежно від віку, знань, життєвого 
досвіду, начитаності читача. Учні молодшого віку здебільшого ще не вміють вибирати 
книжок, охоче погоджуються з рекомендацією бібліотекаря. Керуючи їх читанням, 
бібліотекар дбає насамперед про те, щоб вони прочитали найкращі книжки, рекомендовані 
для їх віку. 

Для того, щоб для учня читання книги стало потребою, потрібні більш 
ціленаправленні форми роботи, які передбачали ряд важливих моментів: по-перше, щоб 
учень дізнався про книгу, її існування, найбільш важливі її якості; по-друге, потрібно, щоб 
учень зацікавився настільки, щоб присвяти свій вільний час читанню; по-третє, потрібно, 
щоб читач знайшов книгу зрозумілою, а головне – цікавою, щоб книга зачепила його розум 
та почуття [1].  

У тісному зв'язку з індивідуальною роботою з читачем бібліотека проводить масові 
заходи: огляди літератури, читання вголос, обговорення книжок, читацькі конференції, 
літературні ранки і вечори та ін.  

Бібліографічні огляди – жива, дійова технологія популяризації літератури. Вони 
допомагають якнайкраще розкрити книжковий фонд бібліотеки, ширше популяризувати 
художню, науково-популярну, пізнавальну, довідкову літературу, періодичну пресу тощо 
[2]. 

Огляд книжок для дітей-читачів поєднується з виставкою і показом книжки, отже, він 
є одночасно і її рекомендацією. Слід подбати про те, щоб підібрана література відповідала 
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